Выступление на общем родительском собрании в сентябре 2010-2011 учебного года

О Федеральном государственном образовательном стандарте второго поколения.

  
Перед современной начальной  общеобразовательной школой сегодня стоят серьёзные задачи осмысления и планомерного перехода на второе поколение Федеральных государственных образовательных стандартов общего образования (ФГОС). Обязательное его введение в соответствии с Законом «Об образовании» начнется с 1 сентября 2011 года.
Под введением Стандарта понимается его соблюдение на всем образовательном пространстве Российской Федерации, а также обеспечение контроля за соблюдением Стандарта.

     
Как известно, в настоящее время действует Обязательный минимум содержания общего образования 1998 года и Государственный стандарт общего образования 2004 года. В чем же отличие нового стандарта от прежнего?

    
Понятие стандарт означает норму, мерило, образец. Вопрос стандартизации образования в советский период не стоял, так как в то время в школе существовали единые образовательные программы, по каждому предмету был единый учебник, что само по себе обеспечивало стандартизацию школы и сохраняло единое образовательное пространство. Но в условиях вариативности образовательных программ и весьма широкого выбора учебников стандарт общего образования необходим как объединяющий фактор.
      
Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования представляет собой общественный договор, отражающий согласованные интересы семьи, общества и государства. Теперь в начальной школе ребёнка должны научить не только читать, писать и считать, но и привить две группы новых умений, которые и являются важнейшей задачей современной системы образования:
     во-первых, формирование универсальных учебных действий, составляющих основу умения учиться (навыки решения творческих задач и навыки поиска, анализа и интерпретации информации);
     во-вторых, формирование у детей мотивации к обучению, развития у школьников умений и навыков самостоятельности и саморазвития. Следовательно, целью образования становится общекультурное, личностное и познавательное развитие учащихся.
   
Одним из условий перехода на ФГОС второго поколения является работа по целостному учебно- методическому комплекту  одной из трёх существующих, на данный момент, систем обучения младшего школьника.

   
Для достижения планируемых результатов, закрепленных стандартами начального общего образования, предложено четыре варианта Базисного учебного плана, который состоит из обязательной части основной образовательной программы и части, формируемой участниками образовательного процесса, включающая в том числе и внеурочную деятельность младших школьников. Внеурочная деятельность составляет 10 учебных часов в неделю, отводимых на обеспечение индивидуальных запросов и потребностей учащихся и их семей (в том числе этнокультурных), интересов образовательных учреждений, субъектов Российской Федерации. Направления внеурочной деятельности следующие; духовно-нравственное, спортивно-оздоровительное, художественно-эстетическое, научно-познавательное, общественно-полезное, проектное.
    
Занятия, предусмотренные как внеурочная деятельность, должны использоваться по желанию учащихся и их семей (учитывая возможности общеобразовательного учреждения) и направляться на реализацию различных форм её организации, отличных от урочной системы обучения, таких как экскурсии, кружки, секции, круглые столы, конференции, диспуты, КВНы, школьные научные общества, олимпиады, соревнования, поисковые и научные исследования и т.д.

    
При организации внеурочной деятельности обучающихся образовательным учреждением используются возможности учреждений дополнительного образования, культуры и спорта.
    
Наиважнейшее место в процессе реформирования российского образования и перехода на ФГОС второго поколения отведено учителю, который из ведущего и направляющего встает на позицию попутчика по индивидуальному маршруту ученика, соучастника открытия новых знаний и партнёра в общей деятельности. 

     
Современный учитель начальных классов – это педагог, который осознаёт смысл и цели образовательной деятельности в современной школе; имеет собственную образовательную позицию; умеет составить целостную образовательную программу; наделён способностями видеть индивидуальные способности учеников и выстраивать обучение в соответствии с ними; способен изменять задачи урока в соответствии с изменяющейся реальностью; умеет подготовить качественную характеристику образовательных изменений ученика; способен к личностному творческому росту. Роль учителя начальной школы – в создании благоприятных условий для полноценного развития личности младшего школьника, а учебные предметы должны стать лишь неким подручным материалом для достижения цели.
  
Задача ФГОС второго поколения – найти способы научить ребёнка ориентироваться в очень сложном и постоянно меняющемся мире.

   
Реальный уровень образования каждого отдельного школьника будет складываться из базового уровня и уровня образования, достигнутого при освоении вариативной части содержания образования, выбор которой осуществляется им самим (вместе с родителями) в зависимости от индивидуальных познавательных потребностей и способностей.
   
В заключении хочется сказать, что работа для педагогов предстоит огромная. Необходимо не только ознакомиться с содержанием и технологическими компонентами ФГОС, также необходимы и условия: компьютерные классы, кабинеты, оснащённые интерактивными досками, обеспеченность необходимыми учебниками, которые позволяют реализовать основные  направления стандартов нового поколения. Помимо педагогов родители тоже должны принимать участие в жизни школы, помогать своим детям так, чтобы их помощь на расходилась с методами и приёмами, используемыми на уроках. Родители должны стать единомышленниками учителей, обсуждать с ними вопросы воспитания и обучения, прислушиваться к мнению педагогов и сообща искать пути к решению тех или иных задач.

   Заместитель директора по учебной работе в начальных классах
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